

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нины Евгеньевны Кузнецовой
«Профессиональные стандарты в политической тележурналистике (на
примере программ «Первого канала» и канала «Россия 1»),
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика
(Воронеж, 2021, 25 с.)

Автореферат Кузнецовой Н.Е. написан на актуальную тему, так как уровень журналистики, тем более политической журналистики, связан с реализацией профессиональных стандартов. Исследование охватывает данный процесс на федеральных каналах, так как они наиболее массово охватывают аудиторию.

Опираясь на обширную теоретическую базу, автор сформулировал четкую гипотезу, которую успешно реализовал. Главная проблематика работы заключается в нарушении стандартов, закрепленных в Законе РФ от 27.12.1991 № 2124-1 «О средствах массовой информации», Медиаэтическом стандарте общественной коллегии по жалобам на прессу и Федеральном государственном образовательном стандарте по журналистике. На практике они реализуются не всегда и не всеми журналистами политических ток-шоу федерального телевидения. Некоторые оправдывают пренебрежение ими, объясняя это сменой информационной парадигмы, что, несомненно, приводит к деформации журналистики как вида духовно-практической деятельности, её миссии, к утрате доверия к ней.

Новизна автореферата и исследования в целом заключается в полноценном ретроспективном анализе профессиональных стандартов журналистики, впервые проводится изучение названных политических телепередач федеральных каналов на соблюдение ими профессиональных

стандартов. Теоретическая и практическая значимость работы не подлежит сомнению.

Автор исследует телепередачи федеральных каналов российского телевидения «Время покажет» на «Первом канале», «60 минут» и «Вечер с Владимиром Соловьевым» на канале «Россия 1». Реальное время наблюдения составили полтора календарных года: с января 2019-го по июнь 2020-го включительно. Всего 54 выпуска с общим эфирным временем – 117 часов, что говорит о репрезентативности выборки.

Как указано в автореферате, в первой главе объясняется значение основных понятий, связанных с темой исследования. Опираясь на труды известных теоретиков журналистики С.Г. Корконосенко Е.П. Прохорова, В.В. Тулупова и других, Кузнецова Н.Е. провела анализ истории становления и развития телевизионной журналистики в России и за рубежом, изучила формы регламентации журналистской деятельности. Результатом изучения первой главы стала уникальная авторская методика, которая позволила провести сравнительный анализ вышеназванных ток-шоу.

Во второй главе автореферата автор исследует российские ток-шоу по формальным и сущностным признакам, приводит основные характеристики, анализирует подходы к профессиональным стандартам и примеры их невыполнения по ряду критериев. Автор резонно выявляет актуальные проблемы, связанные с нарушением стандартов, в том числе, периодическое нарушение норм деловой коммуникации, формы речевой манипуляции, подмену аргументационной базы негативной или провокационной эмоционально-окрашенной речью, наличие постановочных эпизодов, нарушение принципов медиаэтического стандарта. Ценным является то, что исследовательница дает конкретные рекомендации по устранению данного рода нарушений.

Вторая глава является серьезной самостоятельной авторской работой, каждая из представленных программ всесторонне рассмотрена, найдены необходимые критерии для анализа, выводы корректны.

Библиографический список объемён и содержит необходимые источники информации.

Обобщая вышеизложенное, можно заключить, что диссертация Кузнецовой Н.Е. на тему «Профессиональные стандарты в политической тележурналистике (на примере программ «Первого канала» и канала «Россия 1», подготовленная к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика, обладает оригинальностью и прикладным значением, соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, автор исследования Кузнецова Нина Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Чевозерова Галина Владимировна,

кандидат политических наук,

член Союза журналистов России

Чевозерова Галина Владимировна 6.09.2021.
Адрес e-mail: gchevozerova@gmail.com
Телефон: +79171229343

Чевоз

Российская Федерация

Город Екатеринбург Свердловской области

Шестого сентября две тысячи двадцать первого года.

Я, МИХАЙЛОВА ЕЛЕНА ВАЛЕРЬЕВНА, нотариус нотариального округа: город Екатеринбург Свердловской области, свидетельствую подлинность подписи Чевозеровой Галины Владимировны.

Подпись сделана в моем присутствии.

Личность подписавшей документ установлена.

Зарегистрировано в реестре: № 66/303-н/66-2021-1-786

Уплачено за совершение нотариального действия: 1360,00



Итого пронумеровано, прошнуровано и скреплено печатью три листа

Нотариус